

機師扮飛索契 智擒劫機者



土耳其當局拘捕霍茲洛夫。

索契冬奧開幕式舉行期間，烏克蘭一名男子企圖劫一架載有110名乘客飛往土耳其的客機，他聲稱機上有炸彈，要脅烏政府釋放被囚的反政府示威者，又要求機師轉飛索契。機師假裝答應，暗中照原定航線飛行，並於土耳其伊斯坦布爾緊急降落，土耳其反恐部隊隨即登機制服劫機者。

土耳其飛馬航空波音737-800客機前日從烏國哈爾科夫起飛後，45歲劫機者霍茲洛夫突然高呼機上有炸彈，要求改飛索契，還試圖強行闖入駕駛艙。

兩F-16護送 降落土耳其

機師和機組人員一方面裝作答應霍茲洛夫要求，一方面暗中發出劫機訊號，並按原定航線飛到伊斯坦布爾。在土國軍方派出兩架F-16戰機護送下，客機在傍晚6時緊急降落伊斯坦布爾的薩比哈·格克琴國際機場。降落後，霍茲洛夫起初以為到達索契，過

一段時間後方知中計。

單獨行事 不涉恐襲

土國警方其後游說霍茲洛夫投降，同時疏散機上乘客。對峙約4小時後，反恐突擊隊從駕駛艙門進入客機，制服霍茲洛夫。他當時攜有電子產品，幸沒炸彈，過程中沒乘客受傷。土耳其當局指，霍茲洛夫是單獨行事，認為不涉恐襲。

路透社/法新社/美聯社



霍茲洛夫在飛機上被制服。

美電視台亂剪片 蘇聯歷史失蹤

轉播冬奧開幕式 刪奧委會主席反歧視致辭



聖火盆點燃一刻，煙花盛放。

sochi 2014 索契冬奧 2月7-23日

俄羅斯索契冬季奧運會前日舉行開幕式，雖然門票炒至逾1,000美元(約7,759港元)，但不少現場觀眾都認為物有所值。美國全國廣播公司(NBC)觀眾則頗為不滿，原來NBC被揭發轉播開幕式時，剪走國際奧委會主席巴赫一段有關反歧視的致辭內容。網民投訴，NBC剪走的片段還包括回顧蘇聯共產歷史、俄雙人女子組合t.A.T.u.表演等環節。

赫在被剪走的部分中說道，「奧運原則適用在所有參賽選手身上，不論你來自何方或背景如何……即使是競爭對手，我們還是可以和諧共存，還是可以互相聆聽和理解，共建和平社會。」事件在網上引發熱議，網民紛紛要求NBC解釋剪走片段的原因。

早有前科 刪倫敦恐襲紀念

NBC已非首次捲入類似風波，該台前年轉播倫敦奧運開幕式時，以「並非面向美國觀眾」為由，剪去一段紀念2005年倫敦地鐵恐襲案死者的環節，改為播放美國冰手菲比斯的專訪，引起廣泛爭議。

冬奧開幕式雖稍有瑕疵，但觀眾整體反應甚佳，連美國代表團成員亦叫好。美國短道速滑顧問霍爾比奇讚揚，開幕表演成功展示俄國歷史，上演一場盛大派對。有從日本東京遠道而來的觀眾認為，今次表演更勝1998年日本長野和2002年美國鹽湖城冬奧。

歐媒：普京個人勝利

英媒認為索契冬奧開幕式不及自家的倫奧，但不乏讚美之詞。《每日郵報》認為開幕式象徵俄國「作為後蘇聯時代強國的復活」。意大利和法國媒體指出，以往很少有奧



舞蹈員在炫目燈光下呈上精彩表演。

奧巴馬諷俄大洗 稱辦奧運不需巨資

對於俄國斥資500億美元(約3879億港元)主辦索契冬奧，美國總統奧巴馬前日接受NBC訪問時表示，美國擁有完善基礎設施，主辦奧運不需花這麼多錢，並建議以後奧運主辦城市聘用一個好的會計師，似暗諷索契冬奧大幅超支。

烏總統晤普京 商恢復千億援助

烏克蘭總統亞努科維奇前日在舉行冬奧開幕式的非特體育場，與俄羅斯總統普京短暫會面，兩國拒絕透露談話內容和是否有達成協議。分析指，俄國早前凍結對烏發放150億美元(約1,163億港元)援助貸款，估計亞努科維奇在會上與普京商討恢復貸款。

烏國政府發言人表示，今次屬非正式雙邊會談，並非亞努科維奇原定行程之一，他昨日已返抵首都基輔。

分析指，烏國反政府示

威浪潮重創當地經濟，工業生產及外匯儲備急降，難以償還今年高達100億美元(約775億港元)的外國欠款，急需財政援助。亞努科維奇目前須決定是否答應示威者要求，在與歐盟簽訂合作協議上讓步，但此舉可能觸發俄方中止對烏國貸款。

基輔今再大示威

烏國反政府活動持續，今日在基輔獨立廣場再有大规模示威。國會明日將開會，討論反對派提出削減總統權力的建議。

爆粗女外交官撲火 美稱對話沒加密

美國助理國務卿勞蘭姆蘭歐盟的電話錄音外洩，她向歐盟道歉後，前日繼續為事件降溫，語帶譏諷地說「這是令人嘆為觀止的間諜行為」，事件不會破壞美方與烏克蘭反對派領袖的關係。美國務院發言人普薩基稱，國務院職員獲發具備資料加密功能的黑莓手機，但它不配備對話加密功能。

俄官僅轉發錄音 否認竊聽

普薩基表示，當局致力防範官員通話被竊聽，她回應勞蘭姆的電話外洩時，指「只有少數國家具備此能力(進行竊聽)」，矛頭直指俄國。

有份在網上轉發錄音的俄羅斯官員洛斯拉夫前日否認政府竊聽，他指上週四在社交網見到該段錄音後，再轉發出去，澄清此舉與自己的公職無關。

美國助理國務卿勞蘭

火星 人罵金星人

筆走波瀾

都說隔牆有耳，此話在美國助理國務卿勞蘭姆聽來，肯定不是味兒。政客爆粗平常事，只要關着門說就不礙事，但偏偏遭竊聽又外洩。美國監控其他人是家常便飯，今番老貓燒鬚，顏面何存？丟臉還算了，一句粗口揭開美歐之間的瘡疤，也揭開干預烏克蘭政局的陰招，真是百辭莫辯。

勞蘭姆與美駐烏國大使派亞特在通話中，月旦烏國反對派人物，說誰不應入閣、誰最有勝算云云。說到歐盟時，這位女卿還火滾得罵「f」字頭粗口。這當然不只是一時衝動，而是美歐外交思維和模式的長期分歧所致。

勞蘭姆嫌歐盟斡旋行動遲緩，反映美國一貫急進路線，不是制裁，就是重金援助反對派，總之歐盟糾纏不清的事情，彷彿只要美國出手就可快刀斬亂麻，勞蘭姆更想聯合國出手，把歐盟晾在一邊。歐盟則傾向談判，畢竟烏國是鄰邦，不僅牽涉地緣政治盤算，亦是經濟和貿易利益攸關，一不慎搞出大亂對自身肯定不利。

烏國去年幾乎決定加入歐盟，只差臨門一腳，但這也是急不來，始終對俄羅斯不是省油的燈。況且歐盟多國利益不盡相同，要協調各方豈是美國一言堂所能定奪？主導歐盟對烏國政策的其中一個主角，正是德國總理默克爾，這位出身冷戰時期的女強人，相比死守冷戰對立思維的美國政客，更深懂變通及妥協之道。

美歐因遏制俄國而同坐一條船，耐人尋味的是，當美國怪責俄國外洩通話，歐盟和德國卻先狠批勞蘭姆的說話不可接受。就算俄國搞小動作，又怎樣？反正監控成癮的美國早已沒人同情，俄總統普京倒可在冬奧之外，笑看這齣吵吵鬧鬧的大戲。

對於美歐分歧，勞蘭姆的丈夫、外交政策評論員卡根曾有這精闢一句：「美國人來自火星，歐洲人來自金星。」且看他妻子的叫罵，果然不虛。

李鍾洲

播錄排片段 彌補「五環缺一」



索契冬奧開幕式出現小插曲，展示奧運五環標誌時，5片雪花有一片沒綻放。俄國管電視台發現失誤時，改播錄排時五環成功綻放的預錄片段。開幕式製作人恩斯特指，該失誤不影響其餘環節的完美表現，保留奧運象徵圖案的完整至關重要。國際奧委會發言人認為，改播錄排片段的法無問題。表演原定5片雪花匯聚一起，再幻化成環形，最後組成奧運五環，並發放煙火。俄電視台「第一頻道」在第5片雪花卡住不動時，馬上改播預錄片段。美聯社拍到總統普京休息室的電視畫面，顯示五環順利綻放。

梅德韋傑夫「釣魚」

冬奧開幕式期間，俄羅斯總理梅德韋傑夫被發現打瞌睡。他當時坐在總統普京及多國領袖附近，自己閉起眼睛並打盹，身邊的人則在鼓掌。有網民設立惡搞網頁，名為「睡着的梅德韋傑夫」，並揶揄「睡覺對你的健康有益」。



有片睇：<http://youtu.be/RKEjuCBBGXE>